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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Egy hóra ... 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden küz- 
emlény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.'

3VEEG-J-ELE2ST NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL-

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg- 

dij minden külön beigtatűsért 30 kr.

Hirdetést va»y reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 k raj ezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

"■■■ " 1 ' -

Az elker esztelési vita.
Debreczen, május 25.

(K. B.) Szerencsétlen ország ez a 
miénk! Nem elég az, hogy nemzetiségi 
tekintetben a legtarkább képet mutatja, 
ezenfelül még vallási tekintetben is any- 
uyira szétágaznak e haza lakói, hogy ily 
tarka vallási és nemzetiségi keveréket 
alig találunk Európában.

E sokféleség okozza aztán, hogy ha­
zánk lakói közt temérdek faji és feleke­
zeti féltékenység támad. Hiába hozunk 
törvényeket e bajok megszüntetésére, azok 
keveset használnak; a nemzetiségi tör­
vény nem tudta megszüntetni a nemze­
tiségi villongásokat, sőt inkább tápot 
adott azoknak, a felekezetek egyenjogú­
ságáról szóló törvény se hozta meg a 
kívánt eredményt.

Annyi sürgős kérdés vár nálunk 
megoldásra s annyi teendőnk van, hogy 
a legnagyobb erőmegfeszités mellett is 
alig tudnánk a közérdek minden köve­
telményének eleget tenni, és mégis akár­
hányszor elraboljuk időnket olyan áldat­
lan kérdésekkel, melyek bátran elmarad­
hatnának, ha több türelemmel és belá­
tással bírnánk s több testvéri szeretet­
tel viseltetnénk egymás iránt.

íme például évek óta folyik a harcz 
az elkeresztelési kérdésben, mely kérdés 
pedig tulajdonképen régen megoldatott, 
de egyik fél, a kath. papság, a törvény 
daczára folyton felbolygatja e kérdést s 
fölingerli a kedélyeket. A képviselőház is 
napok óta foglalkozik már e kérdéssel, 
mely minden évben megújul, de most is 
kevés reményünk van arra, hogy helyes 
formában megoldassák, mert a kath. klé­
rus olyan nagy hatalom nálunk, hogy 
annak tetszése ellenére semmit se mer 
az önállóság nélküli, közösügyes kormány 
tenni.

Az elkeresztelési kérdés legegysze­
rűbb megoldása természetesen az volna, 
ha vegyes házasságok egyáltalában nem 
köl telnének. De miután az államnak nincs 
joga a hoz, hogy a szerető sziveket egy­
mástól elválassza, valamint azt sem kö­
vetelheti, hogy a házasságra lépő felek 
közül valamelyik vallását elhagyja, nem 
kerülhetők el a vegyes házasságok. Szük­

séges tehát szabályozni a vegyes házas­
ságikból születendő gyermekek vallását.

j A törvényhozás a körülményekhez 
képest a legokosabban járt el, midőn ki­
mondta, hogy a vegyes házasságból szü­
letett gyermekek közül a fiuk az apa, a 
leányok pedig az anya vallását kövessék. 
Ez az a törvény, -melyet a kath. klérus 
nem respectál, mely ellen folyton izgat s 
valóságos kullur-harczot provokál, a mire 
pedig nincsen semmi szükségünk.

A kath. egyház a vegyes házasság­
ból született gyermekeket kivétel nélkül 
valamennyit a maga számára követeli, 
mert dogmája állítólag ezt kívánja. E 
nézetnek nyílt kifejezést is adott a kép­
viselőház máj. 23-iki ülésén Tódor 
József képviselő (ugyan ki hallotta ed­
dig ezen urnák a hi rét ?), a ki többek 
közt azt mondotta: »a katholikus egyház 
teljes tudatában és meggyőződésében an­
nak, hogy ő és csakis ő a Krisztus 
által alapított valódi igaz 
keresztény egyház, nem mond­
hat le sem a jogegyenlőség, sem a jog­
viszonosság végett azon követeléséről, a 
melynél fogva még a vegyes házasság­
ból származott gyermekeket is kivétel 
nélkül mind magának vindikálja.« —- »A 
kath. egyház — folytatta tovább — ezen 
elvi meggyőződésekről, ezen elvi meggyő­
ződésében gyökeredző követeléséről soha 
le nem mond, ezt mindenkivel szemben, 
mindenütt megmásithatlanul föntartja.«

Ilyen vakmerő állításokat, melyek 
arczul csapják a többi keresztyén fele- 
kezeteket, lehetett hangoztatni a közép­
korban, midőn szellemi sötétség nyűgözte 
a lelkeket, de ma a XIX-ik században 
ilyeneket mondani határos a hiidéses bu­
tasággal. Sajnos, hogy a kath. klérus 
nagy része osztja a Tódor által kimon­
dott vakmerő elvet, éppen azért még 
kevésbé számíthat a kath. k érus arra, 
hogy az elkeresztelési kérdésben a leg­
parányibb engedményt is tegyünk neki!

Azonban a kath. klérus folyton ma- 
kacskodik. Izgat, lázit a szentesített tör­
vény ellen, meiyiyel szemben a szülők 
jogára hivatkozik. Persze, akkor lenne 
nekik jó vásár, mert már most is, a tör­
vény daczára, reversálist vesznek a pro­
testáns vőlegénytől, külömben megtagad­
ják az esketést. Hátha még a szülők

kezébe adnók a jogot, határozni gyér me- j 
keik vallása felett: akkor valamennyi ve­
gyes házasságból származó gyermek ka- 
thólikus lenne, — nem is óhajt a kath. klé­
rus e szerény kívánságnál egyebet!

De a máglyák és inquizicziők kora 
lejárt. Meg kell tanítani a kath klérust a 
Örvény tiszteletére. Ha azokat, kik más 
törvények ellen lázilanak, lesújtja az 
állam-hatalom: hasonlóképen kell elbánni 
a kath. klérussal is, kik izgatásaikkal és 
lázitásaikkal a vallási béke megzavará­
sára törnek, a mi pedig a mi szerencsét­
len viszonyaink közt közel áll a haza­
áruláshoz !

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése május 24-éu. —

A képviselőház tegnapi ülésén — az el­
keresztelési vitában — rendkívüli hatást tett 
gróf A p p o n y i Albert beszéde. Gróf Ap- 
ponyi Albert nyilatkozott a kalb, autonómiá­
ról és a kongrua-ügy megoldásáról. Nyilatkozott 
a zsidó vallás reczepcziójáról, melyet a szabad - 
elvüség követelményének mondott s az erre 
irányuló törekvést, mint jogosultat, teljes oda­
adással pártolni Ígéri. Nyilatkozott az 1868-diki 
53-dik törvényről, kiemelvén, hogy sem azok­
hoz nem tartozhatik, — kik azt változatlanul 
akarják fentartani, sem azokhoz, kik azt egyol- 
dalulag akarják módosítani. Kimondta, hogy 
ezzel a törvénynyel még hosszú ideig kell 
megélnünk, s ezen idő alatt kell megértetnünk 
és végrehajtanunk azokat a nagy reformokat, 
melyek azután megengedik egy részről a tör­
vény igazságos és szabadelvű módosítását, — 
más részről megadják mindazokat a garancziá- 
kat, melyek miatt annak idején a törvény 
meghozatott. Kimondta Apponyi, — hogy bár 
mennyire hü és buzgó tagja volt és lesz egy­
hazának, de mint politikus és törvényhozó so­
hasem állhat és nem fog állani felekezeti ál­
láspontra és nem tartozhatik azok közé, a 
kik a törvényhozásban csak a saját felekeze­
tűk jogát védik. Ö védi minden felekezet jo­
gait, ha az meg van támadva és védi a sa­
ját felekezetének jogát is, ha megtámadtatik. 
Nyilatkozott a házassági jog reformjára nézve 
és nyilatkozott arra nézve is, hogy a 
teljes vallásszabadságra a viszonyok kénysze­
rítők és a nagy reform szüksége elérkezett. 
Apponyi a mai áldatlan viszály kodásokat ily— 
kép formulázta: »vallásos indifferentizmus», 
»felekezeti féltékenység.« A jövőt pedig, me­
lyet meg kell alkotni, igy formulázta : »mély 
vallásos érzés kölcsönös tisztelettel és testvé­
ri szeretettel.« E beszéd előtt felszólaltak : Nagy 
István, ki a kath. autonómiáról, Baky Ist­
ván, ki az 1868-iki törvény fentartása mellett 
szónokolt és Asbóth János, a ki a februári rendele­

tet bírálta és a kormánynak e rendelet ügyé­
ben folytatott eljárását elemezte. Apponyi be­
széde után a még felírva volt szónokok rend­
re kitörültették magukat és csak Frey Ferencz 
képviselő volt, ki engedőimet kért. hogy szer­
dán mondhassa el beszédét.

BELFÖLD.
A koronázási jnbilenmi beszéd.

Báró BánfTy Dezső, a képviselöház elnöke, azt 
a beszédet, amelyet a koronázási jubileum al­
kalmával a képviselőház élén a király előtt 
mondani fog, teljes szövegében közölte az el­
lenzék vezéreivel. A közlésnél jelen voltak 
Irányi Dániel, Ugrón Gábor és Apponyi Albert 
gróf s mindhárman helyeselték a beszéd tar­
talmát. E közlés tudvalevőleg azért, vált szük­
ségessé, mert Irányi Dániel a házban kijelenté, 
hogy a párt csak akkor vehet részt az ünnep­
ben, ha az csak a koronázás tényének ünnep­
lésére fog szorítkozni, nem pedig az alkotmány 
I8li7-diki megcsonkításnak, az úgynevezett kö­
zösügyes kiegyezésének a dicsőítésére

Á képviselőház munkarendje. A 
vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetésé­
nek tárgyalása a képviselőházban e héten min­
den valószínűség szerint véget ér. Képviselői 
körökben azt tartják, hogy a költségvetés még 
hátralevő részének, a kereskedelmi, honvédelmi 
és pénzügyi miniszteri tárczák budgetjeinek tár­
gyalása igen rövid időt fog igénybe venni s 
nincs kizárva annak lehetősége, hogy a koro­
názási jubileumi ünnepélyekig az egész költ­
ségvetés le fog tárgyaltatni. Ez esetre a valuta- 
törvényjavaslatok a házban csak a költségve­
tési tárgyalás befejezése után kerülnének napi­
rendre s a nyári szünidő előtt egyéb fontos 
tárgy nem is vétetnék törvényhozási elintézés 
alá.

Az nj pénz. A valutaszabályozás után 
verendő magyar aranypénznemek hátlapján a 
Róbert Károly idejéből fennmaradt magyar 
arany pénz mintájára ő felségének, a magyar 
királynak egész alakja teljes díszben lesz lát­
ható, mig az ezüstpéuzek csak a király mell­
képét fogjak ábrázolni. A nickelb II verendő 
pénzek a hátlapon a magyar koronát fogják 
ábrázolni.

KÜLFÖLD.
Ravachol. St-Etienneben befejezték 

Ravachol és társai ellen a vizsgálatot. Teljesen 
be van igazolva, hogy az ottani rabló gyilkos­
ságot a vádlottak követték el. A korábban 
szintén anarchista Chaumartint, ki most Ra­
vachol ellen mi t főtanu szerepel, az anachis- 
ták halálra ítélték.

Dunajewski aktiv szolgálatában.
Mtnt Becsből távirják, Dunajewski volt osztrák 
pénzügyminiszter hir szerint megint aktiv ál­
lamszolgálatba lép.

A remegő ez ár. Koppenhága, május 
23. A czár és családja már ma délelőtt megér­
kezett, holott ezt csak délutáni 4 órára várták,

A MAGYAR DAL

A „DEBRECÍSEN“ TÁRCSÁJA

Ilallod-e zengését a magyar nótánál:. 
'Italod-e. honnan jő, hol ered, hogy' támad? 
lSem palotás város, nem az a sziilője,
S ha meg is fordul ott, csalc tova száll tőle.

Nem ismerik azt a havas, rideg ormok, 
hol idegen hangzót idegenül mormog,
S rokon után bujdos távoli országig .. . 
Itthon marad az csak, messzire se vágyik.

Kalibák bérlője, csevegő lakója,
Bónamezők f üttye, csárdák riadója; 
Szomorú fűzágon mélázva megülő,
Játszani a porba meg' alálendülő.

Pusztán születik az, pásztor furulyáján, 
Kicsi madár hígja az egén Mutálván, 
Esfharmatozáskor kerti gyepű termi,
Csókra sóhajtó ajk epedve lehelli.

Kiveti hálónak álmadozó lányhad.
Oda van a szived, mikor az rátámad,
Foglyul berekeszti, él sem is ereszti, 
Gyönyörrel itatja, bánatba’ füröszti.

'. Csak magyar dalt, nótát, sohse hallgass másat, 
Ne kérdezd, honnan jő, hol, ered, hogy’ támad, 
Csak add oda lelked, hadd vigye, rengesse, 
Örök szerelembe ringassa, temesse!

Igmándi Miklós.

Útban Szibéria felé.
— Kép. —

Komor, felhős égboltozat borul a viz­
enyős tájra, melyet lassú, unalmas eső kövér 
cseppjei áztatnak. A szemhatáron is túl húzódó 
dombokról, halmokról, melyek lánczszerüleg 
függnek össze, sárga iszapos patakocskák fut­
nak alá a süppedékes rétekre. — Különben a 
történet színhelye a »szent« Oroszország.

A vonat, mely csak kevés kocsikból áll, 
rég ott várakozik már a perronon. Egyszer 
már csengettek, de utasokat még mindig nem 
lehet látni. A várótermek ajtajai mind zárvák.

Csak a nagy, nyomasztó csend minden­
felé. A kocsik egyikéből csecsszopó gyermek 
sírása hallatszik. A perronon néhány ember 
álldogál, bámulva a kocsik rostélyos ablakára.

A rostélyok számüzöttek, számkivetettek 
halavány arczát takarják. Szomorú kocsisor ez.

A nézők csoportjában néhány paraszt 
anyóka és leány, két-három paraszt, egy nagy 
sipkás mesterember, s csinos hölgy, kinek 
szeme egészen kisírva, álldogál. Teljesen feke­
tébe van öltözve, fekete a ruhája, fekete az 
esernyője, fekete a köpenye, feketék a kez- 
tyüi, csak a kezei közt szorongatott kendőcske 
fehér.

Az őrkiséret tisztje menetkészen kiöltözve 
áll a kocsi mellett, melyből katonái bámulnak 
ki a hepehupás vidékre. A szolgálattevő rendőr 
fásultan ásitgat. A foglyok és kísérőik hallgat­
nak mindnyájan. Hallgatnak és gondolkodnak, 
csak a kis csecsszopó szivekig ható sírása nem 
szünetel.

Nagyon lassan telik az idő. A szive min-

deniknek fájdalommal telve, de azért hallgat. 
Sóhajuk elfojtott, mint a fájdalom, mely szi­
veiket marczangolja. A kézműves ajkát ideg- 
görcsök rángatják, a parasztok komoran hajt­
ják le fejeiket és a hölgy könnyfátyolon tekint 
át egyik buskomor fiatal fogolyra — a fiára.

Szép szőke fiú. Szemüveget visel. Értel­
mes arcza sötét érzelmek tüköré. Miért szám­
vetették ki idegenbe? Miért? ... Ki mond­
hatná azt meg? ... El van Ítélve és mi csak 
szánakozhatunk felette. — Szánhatjuk szegény 
anyját, ki megtört szívvel tekint fiára.

A másik ablaknál nagy bajuszos arcz bá­
mészkodik. Nincs senkije, kivel utolsó búcsú­
szót válthatna. Teljesen egyedül áll a világon. 
Homlokát ránezok borítják, s ellenséges szem­
pillantásokat vet a pályaudvaron álldogáló em­
berekre.

A kocsi másik ablak nyílásnál kedves arczu 
leányka áll. Arcza sápadt, mint a viasz, feje 
kendővel van bekötve, de a kendő sem takar­
hatja el selyempuhaságu dús fekete fürtéit. 
Szemei izzók, mint a parázs. Gyilkos nő ez, 
ki mint mondják, saját vőlegényét szúrta le. 
A parasztlányok és anyókák földiéi, kik miatta 
jöttek ki a vasúthoz, tőle elbúcsúzni

Ezeken kívül még sok-sok más arcz bá­
mészkodik a rostélyoknál. Elkényszeredett, el­
keseredett halavány arezok. Es a végnélküli 
eső még mindig permetezik, lassú, kövér csep- 
pekben, s az agyagos dombok sárga patakcsái 
még mindig öntözik a réteket. Sötét, szül ke 
felhők gomolyognak az égen, mely komor és 
sivár, mint a kétségbeesett ember lelke . . . 
Gomolygó felhők, gyötrő bánatok . . .

Most elhangzik a második csengetés is. 
Egyszerre megelevenedik minden. A hallgatás 
varázsa meg van törve. A száműzött búcsú­
szót vált visszamaradó kedveseivel. Nem sír­
nak, de a könnyek megremegtetik hangjaikat.

— Aztán majd irj Kolja!
— Isten veled drágám!
— Isten veled Grunja.
— Isten veled és feledj el .
A mily lassan telt az idő az első csen­

getés után, époly gyorsan repült most.
Most már mindnek volna valami mon­

dani valója, forró és szívből szakadt szavak.
Majd harmadszor is csilingel a csengő.
A vonatvezető sípját szájához emeli — a 

kocsisor megmozdul. Lassan, lassan megindul 
a prüszkölő mozdony, fülsértőleg zakatolnak a 
nehéz vaskerekek. — Már gyorsabban halad, 
végre üres lesz a perron. Kövér esőcseppek 
potyognak az elhagyott sínekre.

Már mindenki távozott, csak a fekete­
ruhás hölgy várakozik még, hogy fiát még 
egyszer megláthassa. Most elhajlik a vonat. Es 
a szegény anya könnyein át is mosolyogva 
integet sötét, egykedvű arczu fia felé, kit nem 
akar fájdalmával még jobban keseríteni. Valyon 
látja-e még valaha ? Vagy pedig — — most 
már sirhat szabadon.

A vonat rég eltűnt már az esős nap kö­
dében, de az asszony még mindig ott áll az 
elhagyatott perronon. Kezei erőtlenül katica - 
lanak le, mozdulatlanul bámul a távo a s 
hulló könnyei egybefolynak a gomdygo felhöK 
kövér cseppjeivel, melyek patakcsa j 
sodorják a dombok sárga fövényét, a távoli, a 
messze zöldelő rétek felé ... **
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DEBRECZEN. 1892. május 26.

mint a hogy azt a kormány lapja jelezte. Az 
orosz császári yacht megérkezése nem csekély 
zavart hozott a fogadást előkészitő munkála­
tokba. A czár halavánv színben volt s szem­
mel láthatólag kimerültnek látszott. Koppenhá­
ga most pompás ünnepi ruhát kezd ölteni ma­
gára. n fejedelmi vendégek közül még csak a 
walesi herczeg családja és a német császár 
képviselője hiányzik. A görög királyi pár teg­
nap este érkezett Kopenhágába.

A valuta s Klapka az osztrák 
képviselőházban. Bécs, május 23. J a x 
a bimetalismus hívének vallja magát és utal 
az aranyvaluta behozatalának hátrányaira. - 
Schneider ellenzi az arany valutát és kifo­
gásolja az Ausztria és Magyarország közti 70 
és 30 százalékos quotaarányl. Kéri a bizott­
ságot, térjenek napirendre a törvényjavaslat 
felett. (Helyeslés az antiszemiták részéről). — 
Lueger védelmébe veszi az osztrák papir- 
forintot Plener kicsinylő nyilatkozataival szem­
ben és konstatálja, hogy a házban senki, még 
Javorski sem emelt szót az aranyvaluta mel­
lett. —Csakis Ausztria ellenségei, 
legelső sorban Magyarország pár­
tolják az arany valutát. Csak az utóbbi 
napokban Magyarországon történt eseményekre 
emlékeztet, t. i. a nagy tiszteletre, melyben az 
elhunyt Klapika tábornokot részesítették. Klapka 
pedig 1866-ban Poroszország szövetségese volt, 
a magyar légió megalapítója, az a férfiú, ki 
saját bevallása szerint még azzal sem lett 
volna megelégedve, ha a súlypontot Magyar- 
országra helvezték volna, hanem azt követelte, 
hogy Magyarország teljesen független legyen. 
Már pedig ily férfiak és mindazok, kik nézetét 
osztják, ellenségei Ausztriának. De magában 
Ausztriában is vannak Ausztriának ellenségei, 
ezek a nagy tőke lapjai, mint a »Neue Freie 
Presse« és a »Wiener Tagblatt« s még mások, 
melyek hihetetlen módon ünnepelték Klapkát 
és e lapok pártolják az aranyvalutát. Szóló 
konstatálja, hogy Ausztria összes tartományai 
ellenzik az aranyvalutát. Az aranyvaluta beho­
zatala Ausztriában — végzi beszédét szóló — 
bűn és lelkiismeretlenség. (Tetszés a szélső­
balon) Az elnök rendreutasitja a szónokot ez 
utóbbi szavai, valamint ama nyilatkozata miatt, 
hogy az aranyvaluta behozatalát csak Ausztria 
ellenségei pártolják.

Tallózás.
iAz elmaradt diszmagyar-ruhák. — A távol-levő püs­
pökük. — Mit érdemelne ? — Főben-járó vádak. — A 

Krisztus-tagadók.)
A püspöki beigtatás egyike volt a leg­

szebb ünnepélyeknek, melyeket Debreczenben 
láttunk. A májusi verőfényben lengő zászlók, 
az ezernyi-ezer néptömeg, a nagy számú, fe­
kete-ruhás, selyem palástos kálvinista papok, 
a diszruhás katona-tisztek és diszmagyavba 
öltözött világi urak emelték az ünnepély 
fényét.

A közönség azonban nem azokat figyelte 
meg leginkább, a kik diszmagyarba voltak öl­
tözve, hanem azon világi urakat, kik nem je­
lentek meg diszmagyarban, hanem egyszerű 
fekete kabátban. Ezek közé tartozott gróf Degen- 
feld József főispán is.

A mi főispánunk pedig — dicséretére le­
gyen mondva — előszerelettel veszi föl a disz-
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magyar ruhát; még az olyan jelentéktelen 
rosi közgyűlésre is, hol a makkollatási 
bályrendelet módosításáról van szó, disz-

• i?
ií í A SIRKERT-ÓR.
<:!dh — Regény Mátyás király korából, —
?') T írta : V. Gaál Karolina.

(Folytatás).

íj .'1 XLII.
Az utón elbeszélé Géza szive hölgyének, 

mint kedvelte meg őt az első találkozáskor ; 
mint örvendett, midőn Hegyesváry egy Czilley- 
féle ügybe bonyolódott s a miatt elfutott buj- 
doklónak hívé, s mint Mátyás király kegyencze, 
leendő ipa számára kegyelemkérést tervezett. 
Majd Bükkfalvára tévé képzetében lakását az 
újonnan építendő kastélyba, hova kedvesét vi­
szi nőül, s vele boldogságot reménylett. Komor 
ipát hitte földerithetőnek. s egy nyugalomteljes 
végnapokat Ígért annak adhatni ily tervei ál­
tal. Majd, beszélé tovább, kezdé veszteni re­
ményét Etelka szerelme fölött, midőn a tiszt­
tartó föllépését hallá, képzelve, hogy kedvese 
annak nejévé leend ; hogy szerettessék már ez 
életben valaki által, ha apjától nem, úgy mint 
kellene. És mily kint szenvedett a halálhírre ; 
mit érezett a sírboltban, hol leginkább meg­
győződött Etelka iránti végtelen hajlamáról. A 
Hegyesváry által ott hagyott napló a kápolná­
val együtt semmivé lett. Végre, mint ápolá 
Etelkáját, a pap nővérével együtt, azon bor­
zasztó éjen, ott künn. Isten szabad ege alatt, 
midőn reszketve, s az akkor záporként omló 
esőtől mindnyájan átázva, ott hallották az 
iszonyú dördülést, s látták romboló következmé­
nyét ; midőn Etelka elmezavartan-e vagy kín­
jában, apját kiáltozta, s oda vissza akart futni, 
hol a kis lak oly elhagyottan maradt, hol a 
kedvelt kis kereszt, a sirdombbal együtt, semmifé 
lett! Összefeketedtek a szép őszi virágok, melyek 
Etelka barátnéi s annyi keserű könnyeinek tanul 
valának! Etelka keservesen sirt Géza beszédére.

gyarba öltözik, de már a püspöki beigtatásra 
—- holott pedig egyházi ügyeink iránt (azok 
nagy kárára !) rendkívül érdeklődik, sajnálta a 
diszmagyar ruhát fölvenni.

A tiszántúli egyházkerület többi világi 
urai is hasonlóképen cselekedtek. Ellenben a 
többi egyházkerületekből jött világi urak nagy 
része diszmagyarban jelent meg s ezek bi­
zonyára azon meggyőződéssel távoztak Deb- 
reczenből, hogy a mi világi uraink olyan sze­
gények, hogy még ilyen ünnepélyes alkalom­
ból se telik pénzük diszmagyar ruhára !

Hogy a dunántúli ev. ref. püspök, ki elö­
regedett, beteges ember, nem jött el Debre- 
czenbe püspök-társa beigiatására, a felett nem 
csodálkozunk ; de hol maradtak Szász Ká­
roly és Szász Domokos püspökök ? !

Mikor néhai Révész Bálint püspököt te­
mették, akkor Szász Károly és Szász Domo­
kos el tudtak jönni Debreczenbe, most azon­
ban távol létükkel tündököltek; hjah, akkor 
jó stólát kaptak, most pedig saját költsé­
gükön kellett volna utazni, már pedig ők is 
éppen olyan szegények, mint a fentebb emlí­
tett disz-magyartalan világi urak !

*

A már széles körökben ismert bárándi 
lelkész-választásról folyt a beszéd a »rebel­
lis» papok tanyáján,a »Kispipá«-ban s igen ta­
lálóan jegyezte meg Sz. B. esperes : — Mi­
lyen igazságtalanság ! Azt a fiatal embert el 
akarják ütni a bárándi papságtól, pedig a ki 
8 esztendeig káplánkodik, az nem egy, d e 
nyolez eklézsiát érdemelne! 

*
Milyen könnyen lehet valaki ellen főben­

járó vádakat kovácsolni !
A vád-pontok között, melyeket Szabó 

Jőzsef megválasztott bárándi lelkész ellen fel­
hoztak, szerepel többek közt az is, hogy Sz. 
J. állítólag a miatt panaszkodott volna, hogy 
néhai főnöke az öreg bárándi pap, rossz kony­
hát tartott : továbbá, hogy leette a paróchia 
udvarán lévő eperfáról az epret s az öreg 
nagytiszteletü asszony kacsáinak az eperből 
mi sem sem jutott.

Ilyen bűnökkel keserítette meg volt főnö­
ke életét !

*

Szememre vetette valaki, hogyha a bá­
rándi nép áttér az unitárius vallásra, annak 
én leszek az oka, mert én tanácsoltam ezt 
nekik.

Ha a vallásukat elhagynák (a mi ugyan 
nem fug megtörténni, mert igaz ügyök orvo­
solva lesz), annak nem én, hanem azok lesz­
nek okozói, kik e jó, páratlan becsületességü 
magyar népet a kétségbeesébe hajszolták. De 
ha már vallást változtatnának, szívesebben lá­
tom őket az unitárius valláson, mint más fe- 
lekezeten.

Midőn nyílt, egyenes felszólításukra, — 
melyet hozzám intéztek, ez ki is mondtam, ők 
a megdöbbenés bizonyos nemével azt felel­
ték rá :

— Igen, de az unitáriusok nem hiszik a 
Krisztust !

.— Dehogy nem Hiszik — nyugtattam 
meg őket — ők is hiszik, csak hogy nem szid­
ják annyit, mint mi 1J Sarló.

Határidő-naptár.
Május 25. A zenede hangversenye a Margit- 

fürdoben.
Május 26. A z- nede közgyűlése.
Május 26. Egyházi közgyűlés.
Május 28. A torna-egylet házi versenye.
Május 28. Az ács ifjúság zászlószeutelési ünne­

pélye.
Május 29. Iparoskor majálisa a Margit fürdőben 
Junius 8. Koronázási emlékünnepély.
Jnn 14. Állat-kiálliiás a Hortobágyon. , 
Junius 24. Érettségi vizsgálatok kezdete fi fő­

iskolában.

Ö is bevallá őszintén minden kiállott fájdalmait; 
bevallá örömét, midőn kezdte sejteni, hogy Gé­
zától tán szerettetik ; majdan a csaknem halálos 
csapást szivének, midőn tudtára esett, hogy az, 
ki miatt apja és ő boldogtalanná lettek, Géza 
apja volt. Most látá be, miért szakgatá szét 
apja a füzéreket, s kinek kebléből akar min­
den boldogságot kitépni 1 Géza az, kire fegyvert 
élesít az ő apja ; arra, kit ő hő szerelmével 
vágyott boldogitni. És anyja, kiről oly merengve 
képzelgett fönt a gyászt rejtő néma romok közt! 
anyja, a Géza atyja gyilkoló karjai alatt esett 
el. Mily düh, fájdalom dulhatá apja kebelét, s 
mint szánhatá leányát: csak mosttudá felfogni 
valóban. Már most tudta, miért kell sírnia ! És 
kezeit keblére szorítva s Géza vállára borulva, 
keserves jaj kiáltással siratá apját!

Géza látta a gyermeki kebel mély fájdal­
mát. Enyhíthette volna, ha megmondja kedvesé­
nek, hogy anyja él ; de felgondo!á magában, 
hogy Etelka annyira szivére veszi apja boldog­
talan halálát, miszerint tán örülni sem tudna 
méltólag e szerencséjén. Apját már ismeré, vele 
s érte szenvedett ; vajon nem tenné-e még 
boldogtalanabbá azon tudat, hogy apja kínait 
már végig érezé, s íme most következend a nő 
keservei tanújává lenni! Midőn pedig egy leány 
az ő szülő anyját látja elkeseredve busongni, 
s majd kétségbeesni: mit Ígérhet jövőben ma­
gának ? A leány anyjába veti bizalmát, tőle 
remél nehéz életpályájára oktatásokat s bátorí­
tást. Elég nagy jelenleg a fájdalom Etelka gyenge 
szivének, anyjáról veendett tudósítás tán még 
szellemileg is veszélyes lenne rá nézve. Várok 
egy kevéssé, gondolá Géza, mig az anyát is el­
készíthetem leányáróli tudósításomra. Hátha 
apja is életben van ? Oh, mily dicső leend 
mindhármójokat egyszerre, egymás karjaiba ve­
zetni !

Újdonságok.
* Zászló-felavatás. A debreczeni ács 

ifjúság jótékony egvlete 1892-ik évi május ho 
28-án a Margit fürdő feldíszített termében 
tartja zászlófelavatási ünnepélyét, mely a kö­
vetkező sorrendben történik : Gyülekezési hely: 
Czegléd-köteles-uteza 2818-ik számú ház ; in­
nen a zászlőanva nagy-péterfia-utezai lakásá­
hoz vonulás, melyet L/26 órakor a »Margit« - 
fürdőben a zászló ünnepélyes felavatása követ.

*

Müsorozat :
1. Hymnus. Énekli a munkásegylet da­

lárdája.
2. Alkalmi beszéd, Kosa Barna, a »Deb­

reczen« f. szerkesztőjétől.
3. Rákóczi induló, a zenekar által.
4. Alkalmi költemény, Szabolcska Mi- 

hálytól.
5. Ima a zászlóért, a zászlóanya Bisothka 

Gánorné úrnőtől.
6. A szegbeverések.
7. Elnöki beszéd.
8. Szózat. Énekli a munkásegylet dalár­

dája. —
*

A debreczeni ács ifjúság 1892. évi május 
hó 28-án, a Margit fürdő vilanynyal világított 
nagytermében a diszlobogó felavatásával egy­
bekötött tánczvigalmat rendez. Belépti-dij 70 
krajezár. A zászló-felavatásnál a munkásegy­
let dalköre fog közreműködni. A tánczestélyen 
Nagy István zenekara működik. Ételek és ita­
lokról mérsékelt árak mellett a vendéglős gon­
doskodik.

* Lapunk legközelebbi száma
szombaton jelenik meg. Holnap — áldozó csü­
törtök lévén — a nyomdában munkaszünet van, 
pétiteken pedig a „D eb r ec z e »“ nem szokott 
megjelenni. Igaz. hogy adhatnánk pénteken r e n d- 
k iviili ki a d á s t, annak azonban ma még szük­
ségét nem látjuk, de ha valami, ma még előre 
nem látható, rendkívüli esemény történnék pénte­
ken, akkor a rendkívüli számot ki is adjuk, el­
lenben csak szombaton jelentetjük meg lapunkat 
fédiv melléklettel.

* Az ev. ref. egyetemes konvent.
A tanácskozásokat tegnap délelőtt folytatták, 
Tisza Kálmán és Kun Bertalan püspök elnök­
lete alatt. A konventi bíróság tagjaiul megvá­
lasztották a következőket: Bánffy Dezső br., 
Beöthy Zsigmond, Bariba Lajos, Dégenfeld Jó­
zsef gr., Fejes István, György Endre, Karap 
Ferencz, Kiss Áron, Kolozsváry Sándor, Lükő 
Géza, Pap Gábor, Szabó János, Szász Domo­
kos, Szilády Áron, Szilassy Aladár, Tisza La­
jos gr., Tóth Sámuel, Vállyi János, s Véghely 
Dezsőt. A megválasztottak az esküt nyomban

Azért is, mig nehány perez alatt gondolatait 
igy fűzé kedvesei körül, másfelől Etelkát keb­
lére ölelve inté, hogy Istenre gondoljon ; Isten 
nem hagyja el övéit soha !

A pap szinte a szent egély szavaival 
biztatá őket. Ez alatt elérkeztek azon hegy alá, 
ho! a romok busán tekintettek a völgyekre. 
Mindhármójok szive hangosan vert. A pap in­
tézkedett a cselédség közt. hogy jeladásig vára­
kozzanak a hegyoldalon, bizonyos helyen.

Géza egyik karjára kedvesét fűzte szo­
rosan, félve a peresből, mely tőle elválaszthatja! 
másik karjára az öreg papot, ki bármennyire 
reszketett is minden tagjában, úgy érzé, hogy 
szelleme annál határozottabb, bármily ki­
fejlődésre jön is az esemény. Mindenik hall­
gatott ; a kebel szorongva érzé magát, a szemek 
előtt minden tárgy összefutott. Vélné az ember, 
hogy e három lény ereiben egyenlőleg hült s 
havült e perczekben a vér. Lihegve siettek föl­
felé, tüskön-bokron keresztül; hallgatóztak, nem 
hallani-e neszt, nyögést vagy panaszos hangokat? 
Végre fölértek a tetőre, hol minden bokrot s 
romot összekerestek ; de semmi különös jelt 
nem találván, elhatározták, életveszély közt is 
lemászni a bedüledezett pinezékbe. Géza még 
otthon rágondolt e történhető esetre, gyertyákat 
s gyuszereket vivén magával. De mivel ezeket 
a kocsiban feledé, jelt adott egy éles fütty ál­
tal inasa egyikének, hogy jöjjön fel. Mig ez fel­
érkezett, a tárgyakért lement és ismét vissza­
jött, bele telt egy negyedóra. Ez alatt fönhan- 
gon beszélgettek, de visszhang sehonnan sem 
jött .... Lemenvén a pinezékbe az egy szolga 
kíséretében, mindenütt uj kutatást tettek. Mily 
borzadály járta össze egész lényüket ez alatt, 
s mily portól, pókhálóktól fedetten tértek vissza 
a napfényre : alig lehet képzelni ; de legkisebb 
jelét sem találták a keresettnek. Etelka lélek­

letették. Az országos közalap múlt évi jövedel­
mének miként leendő fölosztása iránt való ja­
vaslattétel czéljából bizottságot küldött ki a 
konvent, a melynek elnöke Szász Károly püs­
pök, előadója pedig gróf Degenfeld József volt. 
A fölosztásra kerülő összegek 102.094 írt 69 
krra rúgnak. Ebből tőkésítésre 35,395 frt 27 
kr lenne fordítandó, missziói czélokra 20,967 frt 
27 kr, gyámintézetre 8390 frt 70 kr, egyszers- 
mindenkori segélyekre 18,784 frt 28 kr, tőke 
segélyezésre 24,277 frt 42 kr, kiegyenlítésekre 
4270 frt 27 kr. A konvent a fölosztásra vo­
natkozó eme javaslatot elfogadta s aztán nyom­
ban tárgyalás alá vette az egyházak és lelké­
szek kérvényeit. Segélyezésért folyamodott 403 
egyház és 254 lelkész. Az erdélyi egyházke­
rületből folyamodott 110 egyház és 82 lelkész ; 
kiosztásra kerül 4300 frt. A tiszántúli egy­
házkerületből 131 egyház és 100 lelkész ; ki­
osztásra kerül 6380 frt. A tiszáninneni egy­
házkerületből 80 egyház és 47 lelkész ; kiosz­
tásra kerül 2470 frt. A Dunamelléki egyházke­
rületből 26 egyház és 6 lelkész, kiosztásra ke­
rül 2830 frt. A Dunántúli egyházkerületből 
52 egyház és 11 lelkész: kiosztásra kerül 
3280 frt. Nagyobb vitát a m. telegdi egyház 
segélyezésének ügye kellett. A többség ez évre 
nem szavazta meg a segélyt, kimondta azon­
ban, hogy a legközelebbi alkalommal szinten 
részesíteni kívánja. A tanácskozásokat foly­
tatják.

* Véres pisztoly-párbaj. Magyar- 
országon semmi se történheik meg párbaj és 
bankett nélkül. Vagy piros vérnek, vagy piros 
bornak, de valaminek folyni kell. A koronázási 
jubileumra rendezendő diszbandérium előké­
születei is párbajt, még pedig véres párbajt 
provokáltak. Előbb Tisza István és b. Álzél 
Béla, a bandérium szervezője közt történt 
affaire, mely azonban békés elintézést nyert, 
de tegnap dr. Karsai Sándor, a Tisza István 
pártfogolja, és b. Atzél Béla megvívtak. Az ügy- 
előzményeit már tegnap ismertettük. Dr. Kar­
sai Sándor pestmegyei földbirtokos ugyanis 
szintén jelentkezett a bandériumban való rész­
vételre, még pedig — mint a bizonyítványok 
mutatják — jóbiszemüleg : de b. Atzél Béla 
— szintén jó hiszemüleg — k:törülte Karsai 
nevét a iisztából. Ebből támadt a párbaj, mely 
tegnap délben folyt le a budapesti lovas lak­
tanyában. A felek piszlolylval vívtak s a b. 
Atzél Béla pisztolyának golyója a Karsai mel­
lébe hatolt. A seb — mint az orvosok kons­
tatálták, súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

* A zóna-idő általánosítása. Az 
ideiglenes kereskedelmi miniszter és a honvé­
delmi miniszter értesítették a főváros közön­
ségét, hogy a maguk részéről is elrendelték a 
hatóságuk alá tartozó összes hivataloknál az 
egységes zónaidő használaiátjunius 1-től kezdve. 
Az ideiglenes kereskedelmi miniszter egyúttal 
intézkedett, hogy a budai reáliskolában a déli 
12 órai lövést az uj idő szerint tegyék meg s 
hogy a műegyetemi nyilvános órát is a zóna­
idő szerint igazítsák. Az összes posta és tá­
vírói hivatalok junius 1-től kezdve a meteoro­
lógiai intézettől fogják naponként, a pontos 
időjelzést kapni, azonkívül intézkedés történt, 
hogy a posta- és táviróhivatalok óráit a nagy- 
közönség a hivatalos órák alatt megtekinthesse 
és a saját óráját azok szerint igazíthassa. Az 
ideiglenes kereskedelmi miniszter fölkérte a 
többi minisztereket is a megfelelő intézkedé­
sekre. (Hát Debreczen ?)

* A debreczeni zenede f. é. május 
hó 26-án d. e. 101/j órakor egyleti helyiségé­
ben rendes közgyűlést tart, melyre az egyleti 
tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat :

állapota borzasztó volt, és annál nagyobb me­
részsége, bátorsága. Gyakran meredek csúcs 
hegyére állt, s a mélység fölébe hajolva, mely 
alant feléje tátongott, szivszakgató hangon 
kiáltozá : »Atyám ! atyám ! hol vagy, hová 
lettél ? ! Itt van leányod, szólj, hol vagy édes 
atyám !« Minden kutatás sikereden léven, végre 
visszamentek, lélekben s testben levertem A 
borzasztó valónál gyakran reilenetesebb a 
bizonytalanság ! Ezerféle torzképek, ijesztő kép­
zelődések rémitik a lelket, s feszültségben tart­
ják elgyöngült idegeinket. Midőn fáradtan haza­
érkeztek, mindnyájan betegeknek érzék masu­
kat, s kénytelenek voltak lenyugodni. A pap, 
ki legtöbbet szenvedett mindeniknél, nyugtala­
nul forgott ágyában. Gyakran felült, hallgató­
zott. Künn az éj tiszta, csöndes volt. letünöben 
a hold; csillagok milliárdjai ragyogó fényükkel. 
A pap szemei többnyire ablakán csüggtek, 
melyeken át a halvány hold fénye világba 
szobácskáját. A kertre nyíltak ezek ; s minden 
perezben azt képzelé, hogy Hegyesváry az ab­
laknál áll, s tébult kiáltozással fogja öt el- 
szenderedéséből felriasztani 1 Azután, Ígérete 
szerint, gyilokját a jó ifjú keblébe döfni, ki ez­
előtt néhány órával a romok közt kérésé őt, 
hogy keblére borulhasson.

Géza, bár bágyadt volt, aggályai közepeit 
is fáradt lévén — az álom kínozta, mégis szü­
netlen hallgatózott, mikor fog Etelka zokogása 
a mellékteremben szűnni, s mikor hallja nyílni 
az ajtót s kedvese ajkiról elhangzani a »ked­
ves apám« szót. Hasztalan ! a zokogás nem 
szűnt; az ajtó nem nyílt. Géza reggel felé el­
aludt s álmában mindig Etelka karjait fogta 
remegve, ki a mélység fölött állva, apjat hangos 
kiáltással hivá.

(Folyt köv.)
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1 Zárszamodások s választmányt jelentés. 2. 
Tiszteletbeli tagok választása. 3. Tisztujitás. 
gelt Debreczenben a debreczeni zenede vá­
lasztmányának f. 1892. évi május hó 18-án 
tartott üléséből. A választmány.

* Az iparosok ügye. A kerületi munkás 
be legsegélyező pénztár igazgatóságába és fel­
ügyelő bizottságába kinevezett uj tagok ma 
délelőtt gyűltek össze a városház nagytanács­
termébe. Az igazgatóság tagjai a munkaadók 
részéről a következők: Rázsö Károly kovács 
(Nádudvar). Kocsis Béla lakatos (B.-Ujváros), 
Berger Jenő építész, Bongó Lajos csizmadia, 
Vibirál János asztalos, Huber József szabó, id. 
Kuczik Gábor hentes, Katona József fazekas, 
mindnyájan Debreczenből. A munkások közül 
következők vannak bent az igazgatóságban:
B. Nagy Lajos molnár, Schwarz Mór asztalos, 
Kocsán Imre kerékgyártó, Takács Gyula csiz­
madia, Pelcze József lakatos, Erdős János kő- 
mives, Vass János férfiszabö, Putriik János 
czipész, Bikfalvi Géza tímár, Harsányi Sándor 
hentes, Szathmári András mészáros, Nagy La­
jos kerékgyártó, Nógrádi Pál kovács, Szepesi 
János szobafestő, Krizsek Venczel sütő, Varga 
Péter molnár. Póttagok a munkaadók közül: 
Klein Lajos lakatos, Czabán Dániel sütő, a 
munkások közül: Jándy Mihály csizmadia, 
Tóth Lajos fazekas, Tóth Pál szürszabó, Kató 
János asztalos. A felügyelő bizottság tagjai a 
munkaadók közül: Stern Győző kefegyáros, 
Szőllősi György aranyműves, a munkások ré­
széről : Nagy Lajos kefés, Gordán János kocsi- 
gvártó, Tajténvi Lajos szappanos. Apjuk József 
csizmadia. Az igy megalakult igazgatóság es 
felügyelő bizottság elnökévé Berger Jenő 
építész, aleinöKévé P o n g ó Lajos csizmadia 
mester választattak, mindketten egyhangúlag.
A gyűlésen a munkabérek megállapítása tár­
gyában történtek egyes lényegtelen határozatok.

* Sikkasztó pinezér. A rendőrség, a 
nyíregyházi rendőrség sürgönyt megkeresésére 
letartóztatott, egy bizonyos K. H. nevű pin-
ezért, ki Nyíregyházáról megszökve, pár nap óta 
városunkban rejtőzködött. A kézre került szö­
kevényt ma reggel kísérték vissza Nyíregy­
házára. ,

* Állategészségügy a vidékén. 
Hadház községben a lovak közt fellépett a lép- 
fene, minek következtében az elöljáróság a 
zárlatot elrendelte.

* A katonai vegyes bizottság
ülésén elhatározták, hogy a honvéd huszárság 
számára építenek egy uj, fedett katonai lovar­
dát, melynek hossza 60 méter, szélessége pedig 
22 méter lesz. A lovarda építésénél felfogják 
használni a régi katonai lovarda hasznavehető 
anyagjait.

* A hölgyike. A salétrom kaszárnya 
előtt csípték meg a rendőrök a magános dá­
mát, ki miért-miért nem esti l/., 11 óráig eli­
dőzött a kaszárnya harczias fiainál. Lappang­
va, jobbra-balra tekintgetve ossant ki a ka­
szárnyából, de az árgus szemű rendőrök még 
a nagy sötétség daczára is meglátták és el­
csípték. S beszállították a magános h Jgyet a 
városház börtönébe, honnan is ma délelőtt a 
rendőrkapitány elé úllí látott. Csúnya vén fo­
gatlan banya volt, arczán a bűn Kain bélye­
gével. Nem" több 30—35 évesnél, de a mérték­
telen élet következtében 45 évnél is többet muta­
tó arczczal. A kapitány azon kérdésére, hogy mit 
keresett éji 11 óra tájban a kaszárnyában il­
letőleg kaszárnya előtt, igen zavaros felelete­
ket adott. Egyszer azt mondta : Az egész ka- 
to nasággal be tudom bizonyítani, — hogy 
nem voltam bent a kaszárnyában ! Majd is­
mét meg azt vallotta :

— Bent voltam ugyan, de nem egyedül, 
hanem G. Zsófi komámmal, a kivel együtt a 
katonák szenyeséért mentünk, 
mert tetszik tudni mi mosunk reájok.

— Hát aztán miért mentetek olyan 
későn?

— Nem volt még akkor olyan késő, mi­
kor mi kimentünk replikázott a dáma, — de 
várni kellett sokáig, mert a fiukat akikre mo­
sunk, csak 10 óra tájban bocsátották ki az 
»á n e z é l«-bül.

A kapitány nem faggatódzott tovább, ha­
nem szigorú dorgálás után elbocsátta a be­
szédes és magános dámát, a ki az »áncze- 
les» katonákra mos.

* Torna verseny és tornamaj ális.
Régóta megszoktuk már, hogy tornaegyletünk 
versenyei mindig egy körben mozognak, annyira, 
hogy a ki egyet látott, mindeniket látta. Az 
athletika újabb fejleményei azonban torna­
egyletünket sem hagyta érintetlenül s az egylet 
derék művezetője Chappon Károly ur min­
dent elkövet, hogy versenyeink változatosabbakká 
s élvezetesebbekké legyenek. Így a f. hó 28-án, 
azaz szombaton a volt polgári lövölde löterén 
rendezendő nyilvános verseny-programmjába is 
oly újítások vétettek fel, melyek nemcsak a 
nyers erő hatalmát, hanem a tornászat! eruditió 
szépségeit is feltárják a szemlélő előtt. Való­
ban kedvesebb látványt alig élvezhetünk e nem­
ben, nynt az újabban betanított füzér és torn i- 
táncz, melyet 30—40 fiatal ember, a magyar 
athléta-induló hangjai mellett lejt a közönség 
előtt s szinte az olympiai játékokat varázsolja 
szemeink elé. Mit lehetne még e kitűnő torná- 
szati anyaggal haladnunk, ha önálló torna- 
csarnokunk s állandó versenyterünk volna! És 
épen ezeknek megszerzése a főczél választmá­
nyunk előtt, midőn nem kiméivé fáradságot, 
időt és költséget, oly versenyt rendez, mely 
mig közönségünkkel az athletikát megkedvelteim 
hivatva van, egyidejűleg az önálló tornacsarnok

alapját gyarapítja. Szombaton délután pontban 
4 órakor veszi kezdetét a verseny s tart körül­
belül (él nyolez óráig, midőn a dijak kiosztása 
következik s e dijakat gyöngéd kezek tüzendik 
föl a győztesek mellére. Ugyanekkor fognak ki­
osztatni a f. hó 22-én tartott 50 kilométeres 
gyalogverseny dijai is. ezek között a bajnok- 
jelölti diszokmány. Nyolez órakor kezdődik 
a tánczmulatság a »Dobos« pavillonban a 
M a g y a r i fiuk zenéje mellett s remélhetőleg 
mint eddig, úgy most is pirosló hajnalig tart. 
Mert edzett tornászainknak régi joszokása az. 
hogy a táncz múzsájának lankadást nem ös- 
merö kitartással s elpusztithatlan jó kedvvel 
áldoznak. Azért csak azt ajánlj hatjuk táncz- 
kedvelö hölgyeinknek s urainknak, hogy el ne- 
mulaszszák az alkalmat, hogy az ifjú jókedv­
emé focusánál tüzet nyerjenek, vagy tüzet gyújt­
sanak. Nemcsak kellemes élvezetben fognak ré 
szesülni, hanem egy nemes czélnak, a torna- 
csarnok felépítéseinek használva, magasztos hi­
vatást töltenek be. Egy választmányi
t a g. .

* Szabad legeltetés. A gazdászah 
intéző bizottság tegnapi gyűlésén kimondták 
hogy a szüzgulyában lévő marhák a csikók 
számára kihasított telkeken is járhatnak, s vi­
szont a csikók meg a szüzgulya területére is 
átmehetnek.

* Szűnő járvány. A Fröbel-kert még 
a jövő hó közepe tájáig valószínűleg zárva 
marad, mivel a kanyarós betegek száma még 
mindig elég nagy az óvóintézet kis növendé­
kei közt.

* Vágóhíd építés. A vágóhíd építé­
sére nagyban készülődnek, megrakott társze­
kerek hordják az anyagot. Barakk-barakk után 
emelkedik. A napokban készült el az az óriási 
nagy barakk is, melyben kedvezőtlen időjárás 
esetén többszáz munkás is megtérhet. A mun­
kások számára már ivókutat is fúrtak, sőt kan­
tint is áldottak fel, hol jutányosán étkezhetnek a 
kifáradt munkások.

* Éva leánya. Szöszke hajú kis lányka, alig 
7—8 éves térdepel a gyóntató szék előtt. Szemei lesüt­
nék, piczi kezei közt imádságos könyvet szorongat. 
Mozdulatlanul térdel ott, csak ajka rebeg bűnökről, 
melyekre minden gondolkodás nélkül adhatja a szent 
pap az absolutist. A kis lány bünlajstroma nem hosz- 
szu; mikor elmondta, hogy a múltkor eltört egy vi­
rág-cserepet, melyet, (hogy mamácskája meg ne 
tudja) a kertben ásott el, bünvallomását is befe­
jezte. —

- Hát egyéb bűnöd van-e még ? kérdi tőle a 
gyóntató atya.

— Nincs biz nekem ! mond a kicsike határo­
zottan.

— Hát a szomszédék tarka macskája, a 
Friczi, a mit a más kapuja elől loptál el! súg oda 
neki félhangosan k s barátnője, egy kac.zagós szemű 
barnácska, ki a gyóntató szék közelében, a kis szende 
szőke mellett térdel.

— Hisz te bolond, az — visszaszaladt! 
— súgja hátra nagy durczásan a bűnbánó szőkék leg- 
apróbbika. , cz-

* Halálos felborulás Nadányi 
Károly f.-győrösi földbirtokos Nagyszalontáról 
Tankén keresztül hazafelé menet, sebes vág­
tatva hajtott. A sebes hajtás miatt egy fordu­
lónál a kocsi felborult s a kocsis, Magyar Já­
nos oly szerencsétlenül esett le, hogy agyráz­
kódás folytán azonnal szörnyet halt.

* Tanácsülés volt ma délelőtt a köz­
gyűlési tárgysorozat megállapítása tárgyában.

* A «püspök-ladányi énekkar és 
dalegylet« vasárnap tartotta meg hang- 
versenynyel, felolvasással és szavalatokkal egy­
bekötött nyári tánczvigalmát, mely az alkal­
matlan idő daczára is fényesen sikerült s igen 
népes volt. E mulatságon a helybeli és vidéki 
intelligenczia adott egymásnak találkozót, az 
ünnepélyt a »Hymnusz« rázenditésével kezdte 
meg a dalegvlet. Ez után Szőke Béla hittan­
hallgató szavalta el kellő tűzzel, művészettel : 
A »honvéd özvegye» és »Szent sebek« czitnü 
darabokat. Majd Fataky Sándor h. lelkész de­
rítette fel »alkalmi csevegésével« a kedélyeket. 
Végre Knopp Árpád lépett az emelvényre ; si­
került humorral fokozódó érdeklődés mellett 
adta elő Gabányi »Kakas ülő és »Desperat ur* 
ezimü darabjait, többször hangos nevetésre in­
dítva a jelenlevőket. Közben közben a dalegy­
let szerepelt, szabatos énekével, jól betanult 
darabjaival meglepte a hallgatókat, kik az egy­
let avatott kezű fáradhatlan buzgalma karmes­
terét, Gyökősy Lajos ev. ref. orgonista kántort 
kitüntető elismeréssel s élénk tetszés nyilvání­
tással jutalmazták. A mulatság fényét s kedé­
lyességét nagyban emelték, biztosították a Deb­
reczenből nagy számban kirándult jog és hittan- 
hallgatók, kik" természetesen kellőképen gondos­
kodtak arról, hogy a tánezosnők se unják 
magukat. A táncz este 9 órakor vette kezde­
tét s folyton növekvő vidámság s zavartalan 
jókedv mellett reggeli 6 óráig tartott. A né­
gyeseket 40—42 pár tánczolta. A jelenvolt 
hölgyek hézagos névsorát következőleg sike- 
került összeállítani : Asszonyok : Árvái 
Sándorné, (Debreczen), f. Bányai Lajosné, Biró 
Béniáminné, Baranyai Lajosné, Sz. Baranyai 
Lajosné, Fehér Sándorné, Gyökősy Lajosné, 
Horovicz Etekné, Kádár Albertné, (Debreczen), 
Kardos Mihályné. Kis Júzsefné, Nagy Sándorné, 
(Karczag) Kovács Lajosné, Komjáthi Istvánné, 
Nagy Ferenczné, Nagy Béláné, Nagy Andrásné 
Simon Balázsáé, Szatmári Ferenczné. Szűcs 
Jánosné, Tariczky Endréné, Ulveszkyrm. P. Szűcs 
J.-né, Vecsey L.-né, Vágó J. né (Udvari) stb. 
Leányok: Árvái Ilonka, Baranyai Vilma és

Gvc-

kösy Ilonka, Horovicz nővérek, Kádár Mariska, 
Kis Jolán, Kardos Marczell, Kovács Karolina, 
Kun Róza, Kálmán Jolán, Komjáthy Ilona, Nagy 
Jolán. Reményit Róza, Simon Vilma, Székács 
Erzsiké, Szathmári Lina, Szokolay Esztike, Szűcs 
Margit és Piroska. Tóth Karolin, Takács Mar­
git és Piroska. Ulveczki Juliska, Vecsey Gizeba, 
Váradi Etelka, Vérkonyi Emma, Vágó Amália 
stb. Felülfizettek : Fejér Sándor 1 frt, N. N.
1 frt, Tariczky Endre 1 frt, Tisza Imre 2 frt, 
Heydekker Viktorné 2 frt, Szokolay Károly 1 
frt, Varga György 1 frt, Szabadszállásy János 
1 frt. Hogy mily fényesen sikerült e mulatság, 
bizonyítja az, hogy közkívánatra a dalegylet 
áldozó csütörtökön folytatásul egy másik majá­
list rendez a nagy gőzmalom kertben, (y.—r.)

* Börtön lakók.. A kir. ügyészség 
börtönében jelenleg 110 egyén ülnökösködik.
E 110 gyöngy-személy közül, csak 17 tarto­
zik a nőinemhez'.

* A debreczeni munkás dalegy­
let f. évi május hó 21-én tartott dalestélyen 
felülfizettek: Kovács Júzsefné 50 kr.. Vedres 
Mihály 1 frt, Kobetsch Józsetné 50 kr., Bene­
dek János 1 frt. Lakatos Béla 10 kr., Tisza 
István 5 frt. Harangi Mihály 20 kr., Keresz­
tesi Mihály 50 kr., Juhász Gáborné 20 kr., 
Szabó József 50 kr., Szűcs István 10 kr.. N. 
N. 20 kr., N. N. 50 kr., Farkas István 50 kr., 
Úri Mihály 50 kr., Simkovics Béla 50 kr., 
Debreczeni Lajos 85 kr., Aszalós Lajos 20 kr., 
Gábor János 50 kr. Fogadják a kegyes adako­
zók a dalegylet hálás köszönetét. Kelt Debre­
czen, 1892. május 25-én. — Zech József 
pénztárnok.

* A rendőrségről. A kerületi kapi­
tányságoknál a holnapi ünnep alkalmából csak 
délelőtt lesznek hivatalos órák. A délután fo­
lyamán a Komán mv-házban tartózkodó inspek- 
cziós tiszt végzi a hivatalos teendőket.

* Zeneestély. B á c z Károly jeles ze­
netársulata holnap, csütörtökön az »arany-bi­
ka« szállodában zeneestélvt fog rendezni.

* Német nyelvtanulás. Elemi és 
gymnáziumi tanulók legjobban sajátítják el a 
német nyelvet Szepesváralján. Rendszeres ok­
tatás, jó’ ellátással Augusztiny Elek polg. is­
kolai tanítónál. Gyöngélkedőknek üdülő hely.

A majálisok idejének köze­
ledtével ajánljuk lapunk újólag beren­
dezett nyomdáját a helybeli és vidéki 
egyletek, társulatok és tánczvigalom ren­
dezői figyelmébe, hol az e czélra szük­
ségelt meghívok és tánezrendők — úgy­
szintén minden más nemű nyomtatványok 

a legrövidebb idő alatt és jutányos

MATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapesten (Budán).
Idény: május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bir:

I ttk is akii Mátok
y

Rendelő orvos dr. BRUCK J. (Vigadó-tér) 1. sz.

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.
Pontos közlekedés a társaskocsikon, reggeli 5 

órától kezdve. — Állomási hely:

FerenczJózse{-tér,arégiLloyd-épiiletközelébeii
(174.) 6—10.

Lakás HBtstt
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
sűrített,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
WT “agy"*

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa
czéqné! DEBRECZENBEN, kistemplombazár

(127.) *5-—

IS

Mariska, Baranyai Teréz, Bíró Zsu- .ba, uy<

árszámitás mellett eszközöltetnek. — Vi­
déki megrendelések Erdélyi István 
nyomdai művezető nevére kéretnek czi- 
meztetni. (Üzlethely: nagyujuteza, 1702. 
számú Konrád-ház.) _____ _

Egy jól felszerelt könyvtár meg­
vételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Különfélék.
Szöknek a József főherczeg czi- 

gányai. Mióta czigány van Magyarországon, 
nem volt egynek se jobb dolga, mint azok­
nak, a kiket József főherczeg Alcsuthra tele­
pített volt, hogy derék földművelő emberek 
válhassanak ott belőlük. De hát a czigánynak 
sehogysem tetszik a munka. Mostanában azt 
a tervet főzték ki az alcsuthiak, hogy meg­
szöknek a telepről. Rafael Bábi és Kolompár 
Mari, a főczinkosok, már hetek óta bejárnak 
búj lógatni Székesfejér várra, hogy ott a czi- 
gányokat megnyerjék szökésük előmozdítására. 
Alcsuthon megtudták a ezigányok tervét, mely­
ről a székesfejérvári rendőrséget táviratilag 
értesítették. Seidel Lajos rendőrfőkapitány a két 
asszonyt elfogatta s Alcsuthra tolonczoltatta.

Vámbéry perzsája meghalt. Az 
akadémiának ismét halottja van. Mollah Sza­
dik Issák, a jó öreg szolga, Vámbéry perzsá­
ja, a ki 20 év óta szolgálta ki a magyar hal - 
hatatlanokat, a fejérmegvei Velenczén hosszú 
betegség u‘án meghalt. Mollah Vámbérynek 
nagy szolgálatot tett a keleti nyelvekben való 
jártasságával és Vámbérynek keleti utazásá­
ban hü kísérője és útbaigazítója volt. Vámbéry 
sokszor meglátogatta a beteg Mollát és meg­
vigasztalta. ___________________  __

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Kardos László
Czeg-léd-utcza

nagy raktár:
ágy, asztalterítőkben,

gyapjú függönyökben,

mosható piquet-plüch
és tricoí nyári paplanokban.

(178.) 1

------- - 156.
aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagyszemü .
B. Szinte » aprószemű
0. Királyliszt .
1. Lángliszt kivonat.
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa zsákkal
11. ,, zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló
17.20 
16.80 
16.60 
lő.40 
14.80
14.20 
I860 
18.— 
11.60 
10.60
9.— 
4.60 
4.40 
4.20 
4 — 
8.70

A zsákok sulytartalma,teljsulyt tiszta súlynak veve
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 50. »

(n.) Debreczen, 1892. május 2o.

Férfi cliifion ingek
a hírneves Scliroll-téle (Honból 

1 frt 90 kr, 2 írt 2« kr, 2 frt 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézelőL
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
liapernyők.

esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
PeruYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.)
56.-
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Nöi-ruhaszővetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, Bcitist. zephir, eitlcis^Sci tin.

vásznak, késs fehéraemiXi
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
(171)

czégraa-él.

Leszállított áruk az egész idény alatt. 29—

czementáru-gyára, építési 
anyagok raktára

■ Budapest, VII, Roítenbiller-u. 13. I I

"Véullalkozlte:

siectoltjgcozc-á-soik:, 
CSü-TOBITAzASOK,

CZSMEITT-L^POK és 
^OÍZ-A-ITZ Ij-A.tPOECISI.&.ZLI 

2CÖ VEZÉSEE 
* eljzószLltáeére ofto.

Gyári ratlin a 
gartenaul Portland! 
element és fizhat- jp 
lan mész-gyárnat.

m

P2o.k:té,rt tart:

icelh;eimi-l^.pok 
mette^lChi Xj.a.p’Oh:, 
te:eíp2^cotTuís.-A.pí"ü"IC, 
EZÖP'EIDÉIL.P’ÉP5, 
rrisz, jkui^ö téglák,

ZSTTOKBÓL sfb.

Gyári raktára a 
gartenaul Portlandl 
ezement és flzhat- 
lan mész-gyárnak.

<^V^)^o*Vgi S'VaTsVo) 5

Rickl József Zelmos
Ajánl

FRANC ZI A és MAGYAR

rakaositss kim Digit,
Steyer lóliere,

BÜKKÖNY,
Oberadorfl répa, — Hiro répa.

Angol- és pázsií-flímagvakat, 
NYÁRI és ŐSZI KÁPOSZTA MAGOT,

(3-) továbbá: 22.—

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT.
friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Halb 
jód, Ivándai, Karlsbadi, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, Ser ebé­
nái (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize­
ket.— Továbbá: lenkencze, olajban 

tört mindenféle festékeket 
és minden füszerszakmába tartozó árúkat

a legjutányosabb napi áron.

Föld eladás.
A debreczeni határban, Nyíregyházi vas­

útvonal és Nagyerdő között fekvő és a deb­
reczeni 4. számú hiteltelekjegyzőkönyv 8863 
h. r. száma alatt beigtatott inéltóságos Gróf 
Károlyi Tiborné szül. Dégenfeld Emma gtófnő 
tulajdonát képező mintegy 15 (1200 D öles) 
holdat tevő földrészlet, szabad kézből eladó.

Tisztelettel felkéretnek azok. kik ezen 
földterületre reflektálnak, szíveskedjenek zárt 
ajánlataikat 500 frt bánatpénzzel együtt folyó 
hó 31. napjáig ezen czim alatt: Eösz Ferencz, 
Budapest, Soroksári utcza 18. szám, beküldeni; 
a tulajdonos grófné szabad tetszésétől függvén 
az ajánlatok közzül bármelyiket elfogadni.

Debreczen, 1892. május 22.
Eősz Ferencz

grófi titkár, gazdasági tanácsos.
(233.) 2—3

áriaczellí
Gyomorcseppeb

ijli
Él
Ili

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi 
és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfujtsag. 
savanyu telböffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár­
mazott, gyomortuiterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoidáknál.
I Említett bajoknál a MáriaczelU gyomorcseppeJc évek óta kitűnőknek bizo-

---- nyúltak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára 
Budapest. Király utcza iz sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: ,Valo- 

:a.;.n,.ri. diságát bizonyítom*.
t?£ Máviaczelli gyoiiiurcscppele valodian kaphatók.

Debreczenben: Miha lovits István, Dr. Rotschnek Emil, T a m á s s y Béla, Tóth 
Béla és Balázs Ödön;— Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: \7aday I., Hadhá­

zon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, Kábán ; Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. 43—24.

POLLAK SAIWU
ASZFALT és CZEMENT IPARVÁLLALAT

kdl.OZSVÁR—DEBRECZEN.
Elvállal jótállás és legjutányosabb árak mellett: Nedves lakások, pincze-he- 

lyiségek stb. gyökeres szárazzá tételét, új építkezéseknél; az alapfalaknak aszfalt-ré- 
teggeli bevonását.

Továbbá : kapubejáratok, folyosók, terasseok stb.-nek a legjobb minőségű 
természetes aszfalttal való burkolását. — Állandóan készít : ezement és mozaik-lapokat, 
különféle szin- és nagyságban. Czement lapok, műhely áthelyezés miatt, tetemesen 
leszállított árban □ 1*frt 40 krtól feljebb. — Ajánlkozik: szökőkutak, csatornázások 
és más betonirozások, valamint gránit-terrazzo készítésére. — Raktáron tart: tiiz- 
mentes aszfalt-tetőpép, aszfalt elszigetelő lemez, színes aszfalt máz, Carbolineum és 
Mikotonatont (gomba-irtásra), portland- és roman-czementet.

Elfogad megrendeléseket: aszfalt-tetőpép és faczement befedések. Mettlachi 
lapok, díszes falbúrkolatok (Stueko-Lustro és Struckmarmor) saját módszerü

cs. és kir. szabadalmazott aszfalt-parpeíte-ára,
valamint minden e szakba tartozó munkálatokra. (132.) 4

Iroda Debreczenben Kádas-utcza 1837. sz. a.

OMP.OBEY&C
GÉPGYÁROSOK

3I7D APEST
IX., Rákos-uf cza 5—9.

(a villanyvasut üllői-uti végállomásával szem' en)
ajánlják:

elismert legjobb és legmunkaképesebb

gőzmozgonyaikat és gőzcséplőgépeiket ,
az eredetileg általuk alkalmazásba vett szabadalmazott vaskerettel, kettős működésű meghosszabbított szalmarázókkal és megna­
gyobbított törek- és pelyvarázó-roatákkal, továbbá újabb szerkezetű szalma-kazal-rakó-gépeiket és más egyébnemü gazdasági gépei- 

(137.) két és eszközeiket a legjutányosabb árakon és kedvező fizetési feltételek mellett. 9—10.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.
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Nyomatott a »Debreczencc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.


